deepfake 影片場景逼真 假信息更易攻陷目標

AI造假削民眾感知

香港文匯報訊 香港坊間 近期出現偽冒特區政府高官誘 騙人投資的短片,政府嚴正澄清全 屬偽造。伴隨人工智能(AI)技術進 步,製作場景逼真卻從未真實發生過 的「深度偽造」(deepfake)影片更為 簡單,讓人難以辨別。《金融時報》分 析稱,深偽技術的發展增加了人們「信 以為真」的可能性,反過來人們也會 把真相誤認為謊言,正所謂「假作真 時真亦假」,人們會更易陷入充 斥謊言的網絡世界。

➡ 在 2017年,形容透過謊言鞏 氣候協定的影片,網絡虛假訊息愈

而傾向將所有信息都視作假象

公開撒謊新藉口「錄音是偽造」

報道也指出,AI深偽技術的興起,或會為公 開撒謊提供新的藉口。例如2016年美國總統大 選前夕,美媒曝光一段特朗普私下頻繁 特朗普等政客完全可以辯稱「錄音是AI偽 , 屆時即使有充分理據反駁特朗普的説 法,他的支持者也會對他深信不疑

「洪水戰術」阻斷可信消息源

報道還分析,極易製造的假消息可以批量生 產,造假者透過假扮不同消息源,在同一時間向 網絡用戶不斷灌輸內容相近的假消息,有機會達 到以假亂真的效果。在假消息「洪水戰術」下,社 媒上往往充斥攻擊他人、散播謠言、煽動情緒的謊 言,以及毫無意義的廢話,網絡用戶更難從中找到可 信消息源,也會失去閱讀新聞的興趣

《金融時報》最後提醒,「如果我們看到足夠多的深偽影 片,我們可能也會忽視身邊的謠言和暴力行為。保持懷疑是 好事,但過度質疑會讓最簡潔明瞭的事實,也能在人群中掀 起爭議。不論如何,人們要明白深偽技術正在快速發展,很 多不法分子準備利用它。」

筆跡恐增欺詐 ◆ AI 系統 HWT筆跡 (左)和眞 人筆跡極 為相似。

假

uple can have the same fines ways just like no torn No two people can write precisely the Same ways just like no two people can have the Same fingerprimi 網上圖片 the land work just like no two

No how people can write precisely the same ways just like no how party can have the same fringery I and register to the africa No two people can write precise the same ways just like no two The process has been too slow Po Herr Strauss and last month in eople can have the same singerp The Her loud cries of theme of all parts of the Consurvation thr. Yell appeared to be in

Mr. Macleod went Oh with the despite the crisis which had blo

香港文匯報訊 ChatGPT等人工智能 (AI) 工具可 以起草信件甚至提供法律建議,卻只能以電腦文字的 形式進行。然而科學家創造了一種可以模仿人類筆跡 的AI,這可能預示着有關欺詐和虛假文件的新問題。

事實證明由AI寫出的字跡,與人手所寫的幾乎沒有 區別。由阿布扎比扎耶德人工智能大學科學家團隊開 發的AI系統HWT,曾接受模仿筆跡訓練,結果成功 模仿6名不同人類作家的筆跡樣本。有專家表示, HWT產生的筆跡,看起來比其他現有的AI更真實。

團隊在研究中,向100人展示了HWT和另外兩種 手寫生成技術的假文本,並詢問他們更喜歡哪一種, 結果顯示81%參與者更喜歡HWT,更重要的是參與 者根本無法區分模仿的筆跡和真實的筆跡。

研究團隊表示在訓練中使用了「視覺變壓器」,這 是一種專為電腦視覺任務設計的神經網絡,能夠理解 影像中物理上彼此遠離的部分是統一連結的。 其中一 名研究員法赫德表示,「為了模仿某人的筆跡風格, 我們需查看整個文本,只有這樣我們才能開始理解這 人如何連接字符、如何連接字母或間隔單詞。」



多國爆 deepfake 音頻

干擾選舉

香港文匯報訊 人工智能 (AI) 不僅製作「深度偽造」 (deepfake) 影 片,音頻也是重災區。《金融時報》報道,在英國、印度和尼日利亞等國, 嘗試暗中標記「深偽」音頻供人識別

報道指出,包括ElevenLabs和Resemble AI等AI軟件,都能平價製作 音頻。新聞網站評估軟件 NewsGuard 發現一個 TikTok 賬號上,有多段用 AI 生 過一億次。調查發現其使用的 ElevenLabs 軟件可以免費使用基本功能, 訂閱也

只需每月最低1美元(約7.81港元)、最高330美元(約2,578港元)。 多間AI研發企業都設法打擊虛假信息,微軟發布聲明,呼籲用戶舉 報任何濫用微軟名下AI音頻工具的行為,若利用AI模擬他人聲 音,製作者需得到對方批准。ElevenLabs也製作一款偵測軟 件,用於識別音頻是否由其系統製作。Resemble 還嘗試 在音頻中插入聽不見的特殊標籤,用特定軟件分 析音頻波紋即可甄別。

社媒瘋傳 Taylor Swift 露骨照

歌迷發起保護行動



香港文匯報訊 人工智能 (AI) 深偽內容層出不窮,美國著名女 歌星Taylor Swift也被針對,她 的多張虛假AI圖片周三(1月 24日) 起在X等社媒瘋傳, 露骨的內容被大幅轉載。大批 粉絲紛紛在社媒發布偶像的照 片,希望用真實的照片淹沒假 。多個社媒已陸續將傳播假圖的賬

Taylor Swift 號封禁,但仍有漏網之魚暗中行動 獲「粉絲」在社 媒發布照片力 撐。 資料圖片

英媒《每日郵報》報道,事件源於 Taylor Swift 公開與美式足球聯盟 (NFL) 球星 Travis Kelce 的戀情,有

人趁機用AI製圖,生成以球場為背景、Taylor Swift與 多名虛構「隊員」合影的露骨照片,在X、Instagram 和Reddit等社媒和網絡論壇大肆散播。「粉絲」們趕 忙召集發起行動,配合偶像的真實照片,將「保護 Taylor Swift」標籤推上熱門。但也有人混入其中,藉 標籤繼續傳播假照片。

「保護 Taylor Swift」標籤推上熱門

報道指出,X翌日封禁了多個幕後推手的賬號,但 部分圖片仍然在平台上流傳, 且帖文瀏覽量達到數千 甚至數萬,還有始作俑者用代理IP地址掩蓋真實位 置。消息人士稱Taylor Swift本人和親友都對假照片事 件非常憤怒,會考慮採取法律行動。

美聯社上月的一項獨立研究顯示,全球社媒網絡去年 ⅰ 合共發布超過14.3萬張「深偽」影片,數目超過往年總 和,顯示「深偽」技術散播假消息問題愈演愈烈。



加國男被騙8.6萬元



6,000美元(約4.7萬港元)才能取出。」

約翰才反應過來自己上當受騙,「但那段影片,我真的以 為它是真的。我快要退休了,拿的是最低工資,我很傷心, 根本不知道這是個騙局。」

「岸田」發表性騷擾言論

日本社媒去年11月也流傳一段首相岸田文雄的「深偽」影片,畫 面是「岸田」出現在標註有「日本電視台突發新聞」的畫面中,卻在 發表性騷擾言論。25歲的影片製作者表示,他用一款免費AI軟件,耗費 不到一個小時就製成影片,承認自己只是想開玩笑。日本電視台批評做法不 可接受,強調會追究影片製作者責任。

deepfake偽造哈馬斯殘殺平民



◆「伊斯蘭國」 2015 年推平 民落樓的視頻 被謠傳是哈馬 斯所為。

網上圖片

香港文匯報訊 網絡專家提醒民 眾,即使不利用人工智能(AI)技 術,「深度偽造」(deepfake)影片製 造者依靠一些「移花接木」、「指鹿 為馬」的技巧,依然能散播謠言。如 今配合更先進的 AI 技術,類似影片會 更顯以假亂真,需要觀眾謹慎甄別。

希拉里影片被「移花接木」

指鹿為馬是社媒上常見的傳謠途 徑,多數是將一段陳舊且毫不相關的 影片,與時下熱點事件相關聯。例如 多個社媒上月曾流傳一段影片,聲稱 是巴勒斯坦武裝組織哈馬斯的成員, 將平民從加沙一幢建築的屋頂推落 「處決」。事實上這些影片確有其 事,但真正的暴行發生在2015年的伊 拉克,施暴者是極端組織「伊斯蘭

國」,與加沙和哈馬斯無關

移花接木則是將毫不相關的影片剪 輯拼接,再配以誤導性説明,達到傳 謠效果。2016年美國總統大選期間, 社媒上一度瘋傳一段荷里活影星狄維 莊遜,當面向時任民主黨總統候選人 希拉里唱一首辱罵她的歌曲。這段影 片實則是用狄維莊遜與另一名搖滾歌 手開玩笑的片段,與希拉里露出尷尬 表情的片段拼接而成,相關事件並未

關注深偽問題的記者格羅薩斯訪問 了上述影片作者,出乎意料的是,作 者本意只是惡搞,也沒有添加虛假説 明,並非有意傳謠,「他(影片作 者) 意識到情況令人不安:評論如潮 水般湧入。他驚訝『這些人難道以為 這是真的?』但事實正是如此。」